

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.

Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: KOVÁCS SÁNDOR.

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALASZ.

„Kétszínű politikát

mi *soha* nem üztünk“, így ír a Makói Ujság tegnapi számában, s önelégülten el is hiszi magáról, amit írt. Pedig hát nem messze kellene mennie, hogy meggyőződjék állítása valótlanágáról, hiszen ott van kéznél tollforgató főszerkesztője, aki egyszerűs mint a lap kiadótulajdonosa.

Kérdezze meg csak, tisztelt lapíró a főszerkesztőt s ha az adós maradna a válasszal, nyomja meg a gombot, és intézzen rohamot a kiadótulajdonosa ellen, az bizonyára dicső multról lebbentheti fel a fátyolt.

Ugy látszik, a Makói Ujságnak fáj a feje. Orvosra lenne szüksége, nagy beteg, lázas állapotában mindig a szubvencióról álmodozik, azokról a szép, ropogós, nehéz ezrekről, melyeket még nem is olyan régen, a jó kis mungókorszak idejében, undorral bár, de reszkető kézzel vágott zsebre a Makói Ujság kiadótulajdonosa, vagy ha így szebben hangzik: főszerkesztője.

Amióta ezt a „szubit“ elvezítette, a Makói Ujságot azóta emlékező tehetsége is cserben hagyta. Kéjeleg a tiszta elvkütség látszatában, aranytálcán tállalja fel olvasóinak szüzsies ártatlanságát — a szürforgatás terén.

Nagyon jól emlékeznek még Makón a megboldogult Rényi-időszakra, azt is jól tudják, hogy milyen elvet vallott akkor a Makói Ujság, azt a „soha“ szót nagyon kár volt a tisztelt lapíróknak cikkébe beilleszteni.

Bizony mondom nektek, szép idők voltak azok, a Makói Ujság nagy bérházat épített abban az időben a főtér közepén, a jó Rényi választásra kibocsájtott ezresekkel dagadt a bukszája, nőtt az üzem berendezés, s a Makói Ujság bérháza büszkén hirdette — mit is? — a tántoríthatatlan, minden poklok keresztlü „elvhüségét“.

Most azután, hogy a csuszli kiesett a szájából, azon rágódik, hogy ki is fizeti ezután a M. F.

U-nak a szubvenciót. Éppen úgy tesz, mint a vásott gyerek: ha dologra küldi az édes anyja, beteg, fáj a gyomra, közben azonban oda-oda kaesint a vajjas kenyérre.

Megnyugtathatjuk a Makói Ujságot, hogy ne fájjon neki a mi fejünk, mi majd csak megkapjuk a magunkét, hogy kitől,

az mellékes, és legyen nyugodt, ő is megkapja a magáét, csak legyen türelemmel.

És még egyet, ha máskor a szubvenciót akarja a Makói Ujság reklámnak használni elvhüségé mellett, nézzen a tükörbe, azután bizonyára nem fog kiabálni a veréb felé, hogy nagy a feje.

—CS.

Az ukrán rada csapatai győztek a bolsevikieken.

A lengyel csapatok elfogták Krylenkót vezérkarával együtt.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

A Wolff-ügynökség szikratáviratban jelenti Kievből, hogy a lengyel csapatok az orosz legfőbb hadvezetőséget főhadiszállásán Krylenkó főhadparancsnokkal együtt elfogták.

Ugyanezen ügynökség, ugyanazon szikratáviratban jelenti, hogy a bolsevikiek kievi csapatait az ukrán csapatok döntőleg megverték s az ukrán rada hatalmát teljesen helyreállították, a rada elnöki székére a breszt-litovszky ukrán küldöttség fejtét Goluhovicsot választották meg. Valamennyi ukrán csapat egyesült a Kiew mellett fél milliónyi ukrán katonával koncentrálni tisztjeinek vezetése alatt. A megvert bolsevik csapatok Oroszország felé menekülnek.

Az entente nem békül.

A párisi haditanács a háború folytatása mellett. — Amerikai csapatok a nyugati frontra. — A párisi haditanács határozata.

Páris. A szövetségesek legfőbb haditanácsa január 30-tól február 2-ig két teljes ülést tartott Versaillesben Clemenceau miniszterelnök elnöklése alatt. A legfőbb haditanács részletesen foglalkozott az esztrák-magyar külügyminiszter és a német birodalmi kancellár legutóbbi nyilatkozataival és semmit sem talált ezek között, amivel az összes szövetséges kormányok által megszabott mérsékelt feltételekhez közeledett volna. Ezt a meggyőződést még lobban megerősítette az a benyomás, amelyet a központi hatalmak Breszt-litovszkban megnyilvánítottak, állítólag ideális célzattal. Erre való tekintettel a legfőbb haditanács arra a megállapodásra jutott, hogy egyetlen köteletség a közel jövőben a szövetségesek katonai erejének kifejtése, az utolsó energiával a legszorosabb és a leghatásosabb együttműködés. Az erők kifejtését mindaddig folytatni kell, amíg az ellenséges kormányok és népek gondolatai meg nem változnak, annyira, hogy reménységet nyújthassanak oly

béke megkötésére, amely nem jelentheti azon elv feladását, amely elvet a szövetségesek diadalra akarnak juttatni: a szabadság, az igazságosság és népjogok tisztelésének elvét.

A legfőbb haditanács jelen határozata kiterjeszkedik a szövetséges hatalmak legszorosabb és leghatásosabb együttműködésére is a központi hatalmak ellen való harcban.

Amerikai csapatok Franciaországban.

Genf. Washingtonból jelentik: Tizenhat gőzös amerikai csapatokkal megrakodva megérkezett Franciaországba. Valamennyi gőzös amerikai kikötőkben lefoglalt német hajó.

A buvárhajó-harc eredményei.

London. A Reuter-ügynökség jelenti: Goddes, az angol admirális első lordja, a korlátlan tengeralattjáró harc 12 hónapi eredményéről a következőket jelentette ki az Associated Press tudósítójának: A tengeralattjáró naszádotkat megfékeztük. Most már kevesebb kereskedelmi hajót sülyesztenek el, mint azelőtt. Legutóbbi nyilatkozatom óta körülbelül annyi tengeralattjárót sülyesztettünk el, mint amennyit Németország építeni tud. Mindazonáltal mindig több hajóra van szükségünk. Nem kételkedem, hogy az Unió minden lehetőséget megtesz

ezen a téren. A német hivatalos jelentések nagyon túlozzák veszteségeinket. A német tengerészeti vezérkar kezdettől fogva minden hónapban néhány ezer tonnával többet jelentett. Végül kijelentette Goddes, hogy a német tengeralattjárók legénységének orkölcsi ellenálló ereje állandóan csökken. A Wolf-ügynökség Goddes kijelentéseit sorra megcáfolja.

Amerikai csapatok Európában.

A tengeri háború.

Genf, február 5.

Washingtonból jelentik, hogy tizenhat gőzös amerikai csapatokkal megrakva megérkezett Franciaországba. A gőzösök kivétel nélkül lefoglalt német hajók voltak.

Hága, február 5.

Az angol tengerügyi hivatal közli, hogy január 30-án Souvan brit csapatok szállító gőzös a Földközi tenger keleti részén torpedó lövéstől elsüllyedt. A hajóval 7 tiszt és 212 ember vesztette életét.

Rotterdam, febr. 5.

A Daily Telegraph jelenti Newyorkból: Az entente közös hajózási tanácsa tudatja, hogy megállapodás jött létre a hajóir kihasználása tárgyában.

Genf, február 5.

Párisi hírek szerint az ottani entente konferencián Orlandó olasz miniszterelnöknek minden kétséget kizáró módon értésére adták, hogy Olaszországnak nagyon korlátoznia kell hadicéljait, különösen a Földközi tengeren.

Megkezdtek a románokkal a fegyverszünet tárgyalását.

Berlin, február 5.

A Vossische Zeitung jelenti: Ma Színájában a központi hatalmak és Románia képviselői között megkezdődnek a fegyverszüneti tárgyalások.

Nagy események Portugáliában.

Berlin, febr. 5.

Madridból jelentik, hogy az éjjel Portugáliából nagyjelentőségű események híre érkezett. A zavargások miatt megszűnt a vasúti forgalom.

Oroszország felbomlása.

Teljes anarchia Finnországban. — Új köztársaság. — Újabb delegátusok a breszt-litovszki tárgyaláson.

A finnországi borzalmak.

Stockholm, február 3.

Azokból a finn városokból, ahol még a bolsevikiek az urak, valóságos rémhírek érkeznek. A finn bolsevikiek naponta vérfürdőket rendeznek, mint ezt minden laptdóstitó egyöntetűen megállapítja.

Helsingforsban megtámadták Silfverheim nyugalmazott öreg tábornokot, csak azért, mert Mannerheim tábornok burzsoá miniszterelnök egyik rokonának apósa. Az öreg tábornok három vörös gárdistát lelőtt, revolvere negyedik golyójával önmagát végezte ki.

Helsingforsban szünet nélkül repkednek ágyúk és golyók. A svéd színházat lerombolták. Agyonverték a bolsevikiek Nikkola kiváló finn tudóst, a szláv nyelvek egyetemi tanárát Helsingforsban. Nikkola egy tizenöt évvel ezelőtt Magyarországon is járt. Nyelvészeti tanulmányokat végzett.

A pétervári kormány boldogan üdvözi a bolsevikizmus dicsőséges megnyilatkozásait Finnországban, de a svédek egyre növekvő idegességgel hallják a rémhíreket. Egyébként a finn bolsevikiek, hiven a a pétervári példához, nem mulasztották el, hogy lefoglalják a bankok egész pénzkészletét.

Uj köztársaság a Duna deltájánál

Szofia. A Dozomen Izvesztia, a hadügyminisztérium lapja jelenti Babadagból: A román forradalmárok hatalmukba kerítették a Kilia kikötőjében levő hajókat és a Duna deltáját új köztársaságnak kiáltották ki. Az orosz dunai flotta parancsnoka kijelentette, hogy Odesza minden eszközzel védekezni fog Besszarábiának a románok által való megszállása ellen. A pétervári népbiztosok tanácsa 20 millió rubelt irányzott elő a vörös gárda fentartására.

Besszarábiai, szibériai turkesztáni és doni képviselők Breszt-Litovszkban.

Stockholm. Besszarábia képviselőin kívül Szibéria, Turkesztán és a Don területek képviselői is elutaztak Breszt-Litovszkba Perzsia három megbízottat nevezett ki, akik már uton vannak.

Berlin. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung, a német félhivatalos, hosszabb cikkben foglalkozik a breszt-litovszki béketárgyalások legutóbbi fázisaival és a következőket állapítja meg: Németország komolyan és a legőszintebben akarja a békét, de nem hagyja magát Trockij által az orránál fogva vezetni.

Kühlmann, Czernin és Ludendorff tanácskozása.

Berlin. Kühlmann, Czernin és

Ludendorff tanácskozása főleg politikai és közéleti kérdésekre szorítkozik. Mindenekelőtt megvitatják a lengyel és román kérdést. A megszállott területek gabonájának a szövetségesek közt való igazságos elosztása és a népelelmezés terén való kölcsönös segítség is szóba került.

A képviselőházi mai ülése.

Andrássy kijelenti, hogy a régi ellenzék szellemének kell érvényesülnie.

(Saját tudósítónk távirata)

A képviselőház ülésén kiszagadpárti Szabó Istvánnak Wekerle programja helyeslő felszólalása után Andrássy Gyula igen nagy hatást keltő beszédet mondott. Különösen foglalkozott az önálló magyar hadsereg kérdésével is. Nagy és ékes szöveggel fejtegette, hogy e téren a régi ellenzék által teremtett szellemnek kell érvényesülnie, amely szellem mindenkor erős oszlopa volt a nemzeti hadsereg gondolatának. Aztán lendületes szavakkal Apponyi Albertnek e téren hosszú éveken keresztül folytatott szívós harcát utján szerzett nagy érdemeit méltatta.

A békekérdésről is érdekesen nyilatkozott Andrássy, hangsúlyozván, hogy ellenségeink megpróbálják, hogy a bolsevikizmust hozzánk átplántálják, mely törekvés azonban a kormány szilárd határozottságán hajótörést szenvedett.

Ugyancsak nagy hatást ért el a kormány szociális programjának fejlesztésével, mely program alkalmas arra, hogy a néptömegnek nyugtalanságát megszüntesse és azt a meggyőződést keltse az ország dolgozó társadalmában, hogy a kormány nem egyes osztályok érdekeit, hanem a népességnek javát tartja szem előtt. Elénk helyeslés fogadta kijelentését, hogy a választójogi törvényjavaslat elveit illetően nem lehet helye semmiféle kompromisszumoknak.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Legújabb a képviselőház üléséről.

Apponyi részletesen megindokolja, miért támogatja a kormányt, amely a szociális téren elment a legvégső határig. Majd Polónyival polemizálva, aki lekicsinyelte felszólalásában a nemzeti hadsereg felállító vívmányát, kifejti, hogy évtizedes küzdelmeinek célja megvalósult a nemzeti hadseregről szóló törvényjavaslatban.

A megboldogult király már öreg-sége miatt is idegenkedett a régi hagyomány megbolygatásától, de az ifjú király most a háború szenvedéseiben megismerte a nemzet hűségét s a nemzet régi vágyainak teljesítése által közelebb kíván hozzánk jutni azzal is, hogy a magyar hadsereget önállóvá és nemzetivé teszi az ő vezetésével.

A bolsevikiek mint a béketárgyalás akadályai.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A Pester Lloyd jelenti Bécsből: A berlini tárgyalások elsősorban, amint a kommunikében is jelezve van, gazdasági és politikai kérdéseknek lesz szentelve. De bizonyára arról is szó lesz, ami a legutóbbi napokban Breszt-litovszkban történt. Nem örvendetes az, ami ebben az irányban tárgyalás és tanácskozás alá kerül Breszt-litovszkban az új orosz államokkal békét akarunk kötni. De ebben a szándékunkban folytonosan meg leszünk akadályozva és fel leszünk tartva azáltal, hogy a bolsevik uraknak a többi orosz kiküldöttekkel való viszáljukat Breszt-litovszkba tetszik átplántálni. Minden legjobb akaratunkkal a mellett voltunk, hogy e viszállyba nem avatkozunk bele. Azonban ez még sem volt lehetséges, állást kellett velük szemben foglalnunk.

Berlin, február 5.

Különböző lapok rámutatnak Trockij ama szerepére, melyet az ukrán delegátusok beszédei tártak fel és amely a breszt-litovszki béketárgyalások sikeres folytatásának komoly akadályaként tűnik fel.

Berlin, február 5.

A Vossische Zeitung a breszt-litovszki tárgyalások eddigi eredményéből azt következteti, hogy a négyesszövetség kiküldötteinek alig van kilátásuk, hogy a tárgyalások kedvező eredményét elérhessék. Mindinkább az a vélemény alakul ki, hogy a tárgyalások abból az eredeti szempontból tekintve, hogy egész Oroszországgal békét kössünk meg fognak hiúsulni. E helyett azonban a központi hatalmak megállapodásra fognak lépni az új orosz államokkal. Északoroszország ki lesz kapcsolva a bolsevikiek magatartása folytán. A tárgyalások a többi orosz állammal eredménnyel kecsegtetnek és valószínű, hogy az eredményes megegyezés közelebb áll. Bizonyos, hogy a mai berlini tanácskozások is e kérdés körül fogtak.

Genf, február 5.

Radev, aki Srockijt Breszt-litovszkba kísérte, a Pravdában kijelentette, hogy lehetségesnek tart egy külön békét a négyes-szövetség és az ukránok között, valamint azt is, hogy Ukrajnából gabonát fognak átengedni a központi hatalmaknak.

A Rada ezeket az intrikákat a központi hatalmak diplomáival az oroszok szemé láttára szöfték, akik nem tudták ezt diplomáciával megakadályozni, ennél fogva az orosz jelszó nem lehet más, minthogy az, aki békét akar, annak a Rada elpusztítására kel törekednie.

NAPI HIREK

A szombati Kosztolányi-est rendezése ezúton is tudatja az iradalomkedvelő közönséggel, hogy a Petőfi-társaság népszerű tagjának felolvasó estélye szombaton 6 órai kezdettel tartatik meg. A rendezőség e korai időpontot főként azért választotta, hogy a felolvasás iránt érdeklődőknek azon része is, amelyet netán a késői órákra nyúló előadás távol tartana, szintén részesülhessen a jeles író megismerésének ritka élvezetében. Az iradalmi estély életrehozását, amelynek főpontját a neves író felolvasása fogja képezni, a rendezőség zeneszámok beillesztésével s a költő több versének előadásával kívánja fokozni. A szegedi feles Meaktrio három számmal, helybeli kitűnő énekművésznők, Kaeskö Adolf két klasszikus dal előadásával vesz részt. Gerő Hermin, akinek művészi versszavaltását a makói közönség oly előnyösen ismeri, több Kosztolányi-estet ad elő. Bevezető rövid konferenciát a helybeli főgimnázium tanára, Boromisz Jenő mond. Egyben az érdeklődők figyelmét felhívjuk Kosztolányinak a Pártos E. és társa kirakataiban látható sikerült fényképére.

A király az olasz határon.

Károly király szerdán báró Arz tábornokkal, a vezérkar főnökével és a szokásos kísérettel Udinebe utazott, ahová esütörtökön reggel hét órakor érkezett meg. Az Udine—Asana—Delmő—Divenza és a tengerparti vonalon megszemlélte a csapatokat és intézeteket. Elismerését nyilvánította a katonáknak, akik közül számosat megszólított. Mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták, még olyan helységekből is, amelyeket meg sem szálitak csapataink. Az uralkodó nem fogadhatta ezeket a hódolatokat, mert ellenkezik az érzéseivel, hogy ezeket az embereket, akár halájuk révén is, megingassa hazájuk iránt tartozó hűségükben. Pénteken Vittorio-Belluno területén járt, onnan Cadoron keresztül Toblachba, majd vasuton Innsbruckba utazott, ahol szombaton megnyitotta a császár-vadászok háborús kiállítását.

A makói esperesplébános királyi kitüntetés.

Nagy kitüntetés érte köztisztviselőként álló esperes-plébánosunkat, a makói társadalom mindenkitől szeretett tagját Beszén Józsefet, akinek öfélése a király legkegyelmesebben a kolozsmonostori címzetes apáttá nevezett ki.

Boroevics és Böhm-Ermolli tábornokok. A sajtóhadiszállásról jelentik: A király tábornokokká nevezte ki Böhm-Ermolli és Boroevics vezérezedéseket.

Kitüntetés a halál után. Makó város volt főmérnökének, Német Andornak szüleihez, felsőbb katonai helyről most érkezett meg

a hős fiatal embernek, aki az olasz fronton hősi halált halt, utólagos kitüntetésre, a német III. osztályú vaskoronarend a kardokkal. A hős fiatal ember ezenhalála utáni kitüntetésén kívül még öt más kitüntetést szerzett a harctéren.

Farsangvasárnapján Makón virágból lesz a Korona-szálló termében. Kezdeté délután 5 órakor. Belépti jegy a pénztárnál váltható, ára 4 korona.

— Az 1867. és 1868. születésűek katonai beosztása. A lapok azt közölték, hogy a hadvezetőség utasítása alapján a 49 és 50 éves népfelkelőket hazabocsátják a frontról és lehetőleg régi állandó tartózkodási helyükön kell őket szolgálatra beosztani. Ez korrekcióra szorul, mert nem a 49 és 50 évesekről, hanem az 1867. és 1868. születésűekről van szó. A hadügy- és a honvédelmi miniszter már kiadta erre vonatkozó rendeletét, amelyet a katonai parancsnokságok már kézhez is vettek és most van folyamatban az egyes ezredparancsnokságokhoz való továbbítása ez utasításnak. Ez a rendelet a felmentések gyors fogadtatását is tartalmazza.

— Harminez hónap után jött meg feleségéhez Marjai István holtának vélt polgártársunk levele, amelyben tudatja, hogy Serednie Aláns-ban a tomszki kormányzó-ságban él mint fogoly s égyébként semmi baja nincs.

Szerkesztői üzenet.

Kivánsi. Megnyugtatónk önt is, a Makói Ujság-ot is, felelősünk forgatja a tollat s ezért fölösleges akadékoskodásnak tartjuk a „törvény és jog” emlegetését.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Az ilyen ember tehát semmit sem tud magáról?

— De éppen az a különös, hogy tud. A merevgöres az idegeket nem érinti sennél fogva az illető mindent hall, amit körülötte beszélnek.

Lorántffy né, egy perczig ijedten nézett az orvosra, aki nem tudta, mire vője ezt:

— Borzasztó lehet az ilyen állapot! mondá most a nagyasszony, más irányba terelve a beszédet. Mindig attól féltem, hogy engem valamikor elevenen eltemetnek. Vegye tehát tudomásul doktor ur, hogy holtom után legalább is három napig nem szabad engem eltemetni.

— Oh méltóságos asszonyom, erről nem jó beszélni. Reméljük, hogy az isten még igen sokáig a legjób-

egészségben fogja megtartani méltóságodat.

Lorántffy né kegyesen kezét nyújtotta az orvosnak, ki azt ajakához emelte s ezzel a látogatásnak vége is szakadt. A méltóságos asszony, magára maradv, szabad folyást engedett érzelmeinek.

— Egész oda vagyok! mondá izgatottan. Ha igaz mindaz, amit az orvos mondott, akkor a tetszalott mindent hallott, amit a halottas házban beszéltek. A bitang a mi megrontásunkra haszálhatja fel azt!

Izgatottan járt fel alá a szobában.

— A legrosszabb a dologban az, hogy a ficzkó elmenekült! folytatá magán beszédét. Be sem tűnhetjük a száját, sem ártalmatlanná nem tehetjük őt! De azért mégis tenni kell valamit! Tartózkodási helyét ki kell puhatólni.

Hevesen esengetett s a belépő szobaleányt meghagyta, hogy hívja ide Eteleka kisasszonyt, aki csakhamar meg is jelent.

— Lányom, lányom, most látom csak, milyen nagy bajba jutottunk. Ugy-e te sem gondoltál arra, hogy az a ficzkó, aki Elemért meglőtte s a halottas házban feküdt, minden szavunkat meghallotta.

— Alig hihető! bigyeszté ajakát Eteleka. Az az ember öntudatlan állapotban, merev göresben feküdt!

— Ez nem megnyugtató leányom! Ép az imént hallottam a doktortól, hogy merevgöresben fekvők mindent tudnak, ami körülöttük történik.

Eteleka ijedten nézett anyjára.

— Ez nagy baj lenne! De nem hiszem! tette hozzá megnyugtatólag. Nincs bebizonyítva, hogy merevgöresben fekvők.

— Nem, nem lányom! Nem szabad oly könnyen venni a dolgot. Ha úgy van, hogy mindent hallott, akkor igen könnyen veszítünk el okozhatja.

— Alig hiszem, anyám! Ugyan ki fog egy ilyen ember szavának hitelt adni!

(Folyt. köv.)

Hadikölcsön kötvényeket veszek lombardirozottat is készpénzfizetéssel. Báró Erdélyi-utca 9. szám alatt.

LEVENDULA,

fodormenta, borsmenta, zsálya, méhfü, festómályva természetese iránt érdeklődők

forduljanak a

T é s z t a g y á r é s G y ó g y n ö v é n y R é s z v é n y t á r s a s á g h o z.

Irodai papir, bor és pléh-pánt eladó.

Özv. Dr. Kiss Palné

Hajnal-utca 13 szám.

Makó város hirdetései.

1791/1918.

Hirdetmény.

A szénügyek kormánybiztosának 321/1918. számú rendelete a szén, brikett és koksz forgalomba hozatala tárgyában.

A m. kir. miniszteriumnak 4958—1917. M. E. számú (a Budapesti Közlöny 1917. évi december 23. napján megjelent 296. számában kihirdetett) rendelete alapján a szénügyek kormánybiztos a következőket rendeli:

1. §. Szenet, brikettet vagy kokszot vasuton vagy hajón való fuvarozásra csak az Országos szénbizottság által a mellékelt minta szerint kiállított írásbeli engedély alapján (szállítási igazolvánnyal) szabad feladni.

Szenet, brikettet vagy kokszot közforgalmi vasuti és hajózási vállalatoknak fuvarozás vagy tárolás végett csak úgy szabad elfogadniok és átvenniök, ha a feladó a fuvarlevéllel együtt a szállítási igazolványt is beszoalgtatja.

A szállítási igazolványt a fuvarlevélhez hozzá kell fűzni és az árufelvő állomáé annak jeléül, hogy az igazolvány szállításhoz használatot és újból nem használható, köteles azt a feladási állomás keletbelyegzőjével lebélyegezni.

Ezen rendelkezések nem vonatkoznak a szénbányavállalatokra és gázgyárakra, amennyiben az említett tüzelőanyagokat azokon a vasuti vagy gőzhajóállomásokon adják fel, amelyeken azokat eddig is feladták. Azok az állomások, amelyek az egyes szénbányavállalatok vagy gázgyárak a tüzelőanyagokat e rendelkezés értelmében szállítási igazolvány nélkül adhatja fel, a rendelet mellékletében vannak felsorolva.

2. §. Mindama szén, brikett vagy kokszküldemények, amelyekre nézve a rendelkezésre jogosult utólagosan olyképen rendelkezik, hogy a küldemény más rendeltetési állomáson, vagy más átvévőnek adassék ki, mint amely a fuvarlevélen eredetilek megjelölteftett, a jelen rendelet erejénél fogva zár alá vétetnek és azok felett kizárólag az Országos szénbizottság rendelkezik.

A magyar szent korona országainak területén fekvő az a vasuti vagy hajóállomás, amely szén, brikett, vagy kokszküldeményekre vonatkozólag oly rendelkezést fogad el, amellyel az átvévő vagy a rendeltetési állomás vagy mind a kettő megváltoztatatik, ugyszintén a magyar szent korona országainak területén fekvő az a rendeltetési állomás vagy mind a kettő megváltozott, köteles erről a feladó, a feladási állomás, az eredeti és az új címzett és az eredeti és az új rendeltetési állomás, valamint a küldemény mennyisége és minőségének megnevezése mellett az Országos szénbizottsághoz (Budapest, Erzsébetkörút 43. sz.) ennek költségén távirati jelentést tenni.

3. §. Aki szenet, brikettet vagy kokszot vasuton vagy hajón az első §. ellenére az ott megszabott engedély (szállítási igazolvány) nélkül fuvarozásra felad, továbbá aki a 2. §. szerint zár alá vett küldeményeket az Országos szénbizottság engedélye nélkül vagy rendelkezése ellenére használja fel, az amennyiben cselekménye súlyosabb bün-

tető rendelkezés alá nem esik kigást követ el és a 4956—1917. M. E. számú rendelet 7. §-a értelmében 6 hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ama készlet tekintetében pedig, amelyre nézve a kihágást elkövette, a törvény értelmében elkobozásnak van helye. A kihágás miatt eljárásra hivatott hatóságot az idézett 4956—1917. M. E. sz. renelelet 7. §-a állapítja meg.

4. E rendelet 1918. évi február hó 1-én lép életbe. Hatálya kiterjed a magyar szent korona országainak egész területére.

Makó, 1918. január hó 31-én.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Az újrásártér közelében egy jó forgalmu **VEGYES-KERESKEDÉS**

berendezéssel és házzal együtt amely áll 3 szoba, 4 üvegezett folyósó, konyha, pince és minden tekintetben megfelelő melléképületekből, villanyvilágítás bevezetve, **szabadkézből örökáron eladó.** Értekezni lehet Gróf Pálffy-utca 86. szám alatt.

Gyorstalpalási vállalat

Kossuth-utca 2. szám (Sráb-piac) Elek Endre fűszer- és vaskereskedő házában.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy a mennyiben sikerült nagyobb munkaerőt kapni, abban a helyzetben vagyok, hogy **bármely nagyobb munkát is kétszer 24 óra alatt bevézgek.** Vállalatomban készülnék mindennemű francia lukszus magasszárú cipők, borítások, talpalások stb. Tisztelettel:

Mandel Ignác
Gyorstalpalási vállalata.

Eladó egy jó karban levő szép pedálos cimbalom.

Aki megveszi meg is tanítanam. Megtekinthető Sugár-ut 3. szám a,

Mindenféle fuvarozást és szántást vállal

RANKI JÁNOS
fuvarozási vállalata Kálvin-utca 44. szám. Ugyanott egy közepkoru **asszony** mindeneknek azonnal felvétetik.

Egy üzleti munkás, egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a

„Fonciere“
Pesti Biztosító-intézet
képviselőjét átvetttem

és e minőségben minden ágazatbeli biztosításokat, úgymint: jégkár ellen gabona, citrok, dohány, szőlő, len, kender és mindenféle vetemények. Tűzkár és villámesapás által okozott károk ellen: épület, ingóságok, árukészletek, mezőgazdasági átalány, szalmástermény- és takarmánykészletek, cséplőgépek; élet, baleset ellen, szavatossági és betöréses lopás elleni biztosításokat mérsékelt díjszabályok mellett felveszek minden időben.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel

Thaler József,
tájfajtattelep-kezelő.

Egyben értesitem a lótarló gazdaközönséget, hogy f. év február hó 7-én délelőtt 9-től délután 3 óráig lóherélés lesz.

Thaler.

ELADÓ HÁZAK!

Ferdinánd-tér 11.
Andrássy-utca 38.

Értekezni lehet:
özv. Raffay Jánosné
tulajdonossal a
fenti szám alatt.

Ferenc Ferdinánd-tér 11. számú jókarban tartott házam nagy kerttel, két udvarral, melléképítményekkel, villanyvilágítással ellátva, örökáron szabadkézből eladó. — Továbbá az Andrássy-utca 38. szám alatti jókarban lévő házam örökáron szabadkézből eladó.

Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfiné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltösseres, pattanások arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámiasztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkíméletesebb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Díszet kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfiné
okl. kozmetikus.

Kiadó a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Ujság“ nyomdahelyisége azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely raktárhelyiségnek is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, február 7-én két előadás

Febr. 7-én

A kegyelmes asszony

Dráma 3 felvonásban.

Febr. 7-én

LOTTI NYARALNI MEGY

Vígjáték 3 felvonásban.

IPPIKA TRIPOLIBAN

Természetes.

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.